

从“道交法”施行20周年看菏泽交通出行变化——

车畅其路 人悦其行

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 武霈

20年前,《中华人民共和国道路交通安全法》(简称“道交法”)正式实施,标志着我国道路交通安全工作全面进入法治化轨道。

一部法,从无到有,护航着千家万户的出行平安。在这20年中,菏泽在道路交通事故和管理方面取得了显著成效,不但道路基础设施得到了极大提升,公共交通系统不断完善,交通安全形势持续稳定向好,而且“遵守交通信号”“安全带是生命带”“礼让行人”“饮酒不开车,开车不饮酒”等交通安全理念逐渐深入人心。“车畅其路、人悦其行”成为菏泽交通出行环境最直观的变化。



交通环境持续改善



市民公交出行体验不断提升

从警24年,他一路见证菏泽交通巨变

“20年前,咱们菏泽交通环境比较滞后,各种条件都比较差,那时候交警还是站在十字路口中心的岗台指挥交通,如今,菏泽从建设绿波带到全力打造绿波城,基本达到了纵横十横的绿波通行交通环境。”菏泽市文明交通郭良营志愿服务队队长郭良营说。

今年65岁的郭良营,是菏泽市公安局交警支队牡丹区大

队的一名退休交警,1997年,他从部队转业成为一名交警,每年的牡丹花会、林产品交易会等活动,他都是第一个冲上去,最后一个撤下来,甚至连续10余年除夕夜都在执勤岗位度过。从警二十余载,他见证了菏泽城区道路的变化。

交警的工作关系到千家万户,又关系到人民的出行安全。郭良营告诉牡丹晚报全

媒体记者,20年前,处置交通事故都是事故科接警以后,开着警车到偏远的乡镇处理事故。如今,各个道路路面上的民警,对简易的事故都能及时处置,而且重点路段、重要时段,都有交警执勤疏导,道路交通井然有序与交警部门的付出和全市交通参与者的配合是分不开的。

据介绍,我市交警部门紧

紧围绕严格规范公正文明执法的要求,严格遵循“有法必依、执法必严、违法必究”原则,不断推进道路交通安全治理规范化、现代化,执法水平和服务质量不断提高。随着“道交法”的普及和宣传,人们更加了解交通法规和安全知识,交通安全意识得到了显著提升,能够自觉遵守交通规则,大大减少了交通违法行为的发生。

为了让交通安全意识深入人心,退休以后的郭良营牵头成立了“郭良营工作室”,牡丹区交警大队全体民辅警带头加入志愿服务队,镇街办事处、机关事业单位、社会团体、企业等各行各业的干部群众积极参与,菏泽城区涌现出数百名“郭良营”,他们深入一线,加入交通安全宣传的服务队伍当中,成为文明交通的倡导者。

打造以人民为中心的道路交通管理新格局

“在‘道交法’颁布20周年之际,我们可以明显看到交通安全环境的变化。不仅道路更宽了、也更顺畅了,重特大交通事故的数量也在大幅下降,充分说明了‘道交法’在维护交通安全方面的重要作用。同时,随着交通环境的改善和人们交通安全意识的提升,菏泽的道路交通状况已经焕然一新,为经济社会的发展提供了有力支撑。”牡丹区交警大队副大队长智庆昌说。

据智庆昌介绍,“道交法”施行20年间,防事故、保安全、保畅通,是公安交管部门的工作主线,通过统筹推进依法治理、源头治理、系统治理、综合治理和专项治理,全力防范化

解道路交通领域重大风险隐患。从“减量控大”专项整治行动,到“一盔一带”安全守护行动;从严格驾驶证考试和记分措施、增强法律震慑惩戒效果,到“遵守交通信号,安全文明出行”各类宣传活动的纵深推进……一系列组合拳,有效预防和减少了道路交通事故。

回顾近二十年菏泽的交通变化,智庆昌坦言,道路交通状况的改变不仅体现在安全畅通上,更体现在“法润平安、文明相伴”上。安全文明意识正逐步深入人心,交通参与者的交通意识逐渐由“农耕文明”向“汽车社会”过渡;特别是机动车驾驶人的交通安全意识、法治意识、文明意识

有了明显增强,从原来的人车混行到现在的井然有序。道路执法也正在从原来的硬性约束,到现在的法入人心上转变;交警部门的工作重心,也逐渐向服务群众上转变。

“师傅,请车辆减速慢行!”“同学们,不要在路上嬉笑打闹,过马路时小心来往车辆!”……在上下学高峰期间,学校周边道路人流量、车流量较大,“护学岗”的交警们总是在孩子们上学和放学前就早早地来到岗位,在学校附近的各个路口忙碌起来,或及时疏导、指挥接送学生车辆有序停放,或提示驾驶员减速慢行,或耐心指引学生过马路,用心用情守护学生“成长之路”。

“设置护学岗”是交警贴近群众生活提供的贴心服务。为防止校园周边道路发生交通堵塞,全力保障上下学交通秩序井然,牡丹区交警制定“一校一策”护学岗,根据各学校上学、放学时间,学校周边道路交通实际,采取定人、定岗、定责、延长护学时间等方式,安排警力值守学校门口及周边易发生交通拥堵的路段。

“前车请让开车道,我车上有病号!”4月14日,正值牡丹节会旅游旺季,牡丹区交警大队中华路中队民警在牡丹园执勤巡逻期间,遇到群众求助,有一游客突发脑梗,意识不清,了解情况后,执勤队长迅速安排警车,联系指挥中心,开通“绿

波”,仅用八分钟时间,将病号送到菏泽市中医院,确保安全后,返回岗位继续执勤。

“为病患群体开通‘绿波’,进行带路服务”“在牡丹节会期间服务好外地游客,营造安全顺畅的交通环境”,这些都是我市交警部门聚焦群众急难愁盼,提供贴心服务的务实举措。

“牡丹节会期间,交通流量大,我们交警部门始终坚守岗位,为外地前来赏花的游客营造安全顺畅的交通环境。尤其是聚焦老城曹州、佳和城等重要点位,做好交通优化服务。通过一系列举措,我们全面优化出行环境、营商环境,让群众出行更安全、更便捷。”智庆昌说。

内联外畅,交通巨变为“后来居上”积厚成势

“最早的公交车是燃油车,没有空调,启动后,公交的屁股后面冒黑烟,当时路况也不好,公交车经常会坏在路上。经过多年发展,逐步到燃气车,再到底现在的电动车,越来越绿色环保,安全系数也高了,乘客坐着也比较舒适。”谈起近二十年的交通环境变化,公交集团7路驾驶员韩华感触颇深,从她的视角来看,公共交通的便捷程度是民生福祉的具体体现。

据了解,在过去的20年里,菏泽公交车经历了显著的变化

和发展,从传统的燃油车逐渐过渡到新能源公交车,特别是纯电动公交车的数量大幅增加,方便了群众出行。在线路上,更是以群众需求为导向,科学优化、完善公交线网布局,公交线路由单一的“常规+助学”发展成为常规线路、定制公交、夜间公交“顺风”公交等多方式灵活运营的线路体系,公交线网覆盖市区、四通八达,打通了市民出行的“最后一公里”。

大街小巷公交车线路全覆盖,10分钟一班,十分便捷,而且也越来越智能化,手机上就能查看车辆位置。”韩华说,而且公交站点和站亭的数量也在逐年增加,安装了智能公交站牌,方便乘客查询实时公交信息。公交车内还增设了空调系统、360度车身环视监控系统、客流统计系统、车道偏离装置、防疲劳报警装置等设备,提高了乘客的舒适度和安全性。

不仅如此,随着科技的进步,菏泽公交引入了智能调度系

统,对公交车辆运行情况进行实时监控和调度,提高了公交车的运行效率,所有公交车上都安装了新的语音报站系统,为乘客提供了更便捷的出行体验。

公共交通的完善不仅体现在公交车上,高速公路、农村公路也在不断升级。据了解,20年前,菏泽的道路交通状况相对较为落后,道路建设不完善,许多地方的道路狭窄、颠簸,出行不便。交通成为长期以来制约菏泽发展的瓶颈。

二十年来,尤其是近十年,

菏泽抢抓政策机遇,不断加大交通建设投资力度,全力建设现代化交通基础设施体系。截至2023年底,全市公路通车总里程超过3万公里,其中:高速公路590公里、普通国省道1370公里,农村公路2.83万公里。G1511日兰高速、G35济广高速、G0321德上高速、G3511菏宝高速、S32菏东高速、S38枣菏高速、S41濮新高速……一条条高速公路就像纵横交错的“大动脉”,匍匐在菏泽大地上,为菏泽经济社会发展注入源源不断的动力。